

智能制造为高质量发展赋能

□薛海荣

1月4日,省工信厅公布2020年省级示范智能车间名单,我市有7家企业智能车间上榜。截至目前,我市累计拥有全球制造业灯塔工厂1个、省级示范智能车间29个、省级智能制造领军服务机构1个、苏州市示范智能工厂1个(培育工厂1个)、苏州市级示范智能车间46个、苏州市智能制造系统解决方案供应商11个。

——本报1月6日报道

当前,智能化浪潮由线上向线下奔涌,大数据、云计算、人工智能和5G技术等数字技术与传统产业加快融合。从智能化改造,到搭建工业互联网平台,再到建设数字化车间、无人工厂、智能工厂等,智能制造成为传统制造业转型升级的破题之举。虽然我市部分企业在智能制造方面取得了较好成绩,但大部分企业仍然有较长的一段路要走。我们必须认识到,加快推进智能制造,是制造业升级的必然路径,也是形成更多新的增长点的有效途径。

首先,要加快推进新一代信息技术和制造业融合发展。只有提升制造业数字化、网络化、智能化发展水平,才能进一步加速推动“制造”向“智造”的转变。工业互联网作为新型基础设施的重要内容,可通过实现人、机、物的全面互联,打通从研发到市场的全价值链。尤其是在实现智能制造过程中,人工智能等新技术融入先进制造技术后,可实现从产品设计到生产调度、故障诊断等各个环节的智能化驱动,在提高效率、

降低成本的同时,实现个性化、定制化的生产制造,从而提升产品的科技溢价。

其次,政府要全力支持企业实施智能化技术改造。以市场为导向,以提高质量效益为目标,以先进技术装备为支撑,以信息技术深度应用为手段,以设备更新换代、科技成果转化、智能制造、服务型制造和绿色制造为重点,支持企业采用先进适用的新技术、新设备、新工艺和新标准实施技术改造。引导企业围绕加快产品更新换代、大力发展中高端产品、实施技术改造、增加项目有效投资、扩大生产规模等方面,提高产品技术含量和附加值。鼓励企业进行设备更换和升级换代,引进和购置先进装备,淘汰老旧设备,提升装备水平。推动企业智能化改造,实施智能制造发展专项行动,鼓励企业广泛运用新一代信息技术实施技术改造,推动生产方式向柔性、智能、精细转变。

第三,要加快智能制造创新型人才的培育和引进。发展是第一要务,人才是第一资源。我市可以依

托西工大和交大利物浦两所高校载体,结合我市制造业发展的实际需求,在智能制造、人工智能、电子信息等领域设立学科方向,并在发展中进行充实和优化,培养高端研发人才和工程技术人才。在加大本土培育力度的同时,还可以从外地引进智能制造的高端人才,注重加强与相关高校和科研院所的合作,实现与社会资源的互利共赢、优势互补,做好人才的储备工作。此外,还可以依托高技能人才实训基地、大型骨干企业、中高职院校等,放大双元制培养优势,加大对软件、编程、操作等实用技术人才的培训力度,培养一批满足智能制造发展需求的应用技术型人才。

智能制造是所有制造业企业共同追求的目标,也是发展的必然。因此,我们必须要有一种时不我待的紧迫感,开阔思路,补好短板,只有上下齐心,群策群力,才能最终实现传统制造到智能制造的转变。

让温暖善举常在身边

□张瑜

最冷的寒冬涌动最暖的温情。近日,璜泾镇永乐村村民钱锦明冒着严寒,帮助一位80多岁的老人找到回家路。此善举虽小,但足以暖心,小城太仓也正因为拥有像钱锦明这样可亲、可爱、可敬的“平民英雄”而让人感到自豪。“勿以善小而不为”,让温暖善举常在身边,让城市更和谐,值得我们每个人去努力。

让传统美德更深入人心。“予人玫瑰,手留余香”,中国传统美德助人为乐占有重要一席。在教育中,传统美德的传承不可缺位,要让德育融入孩子的幼年教育中,在他们心中种下一颗传承传统美德的种子,让孩子们从小懂得团结友爱、互帮互助。感恩同样是一种传统美德,“滴水之恩,当涌泉相报”。受助者的感恩之心,能够让善意传递,鼓励更多人参与到善行之中。

为平凡善举营造良好环境。在我们身边,很多人并非不愿意提供帮助,更多是担心“后遗症”。搀扶老人被讹诈,捡钱包被敲诈……正是这些不正常现象的存在,让一部分百姓选择自保。让不正常现象恢复正常,让老百姓敢于伸手帮助他人,需要全社会共同努力,为平凡善举营造良好环境。为凡人善举点赞,通过大力颂扬群众中蕴含的优良品德、先进思想及感人事迹,引导社会形成道德认同,使新风正气成为社会生活的主流,使社会主义核心价值观成为人们的自觉追求。不仅要用道德引导大众,也要用其他手段为道德行为保驾护航,为更多好人争取利益。我们不仅仅要塑造“平民英雄”,更要确保更多平凡的好人得到应有的权益。同时,需要从政策层面来加以保护,让好人得到应有的嘉奖和回报,为群众行善提供坚强后盾。

与人为善,就是与己为善。让我们每个人都始终秉持崇德向善的价值理念,用实际行动践行善意,存善念、行善举、扬善德,那么整个城市将变得无比和谐、更加温暖。

扛起新使命 开启新征程

□李孝忠

习近平总书记视察江苏时,提出了“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”的新要求。这是包括太仓在内的全省现代化建设的总纲领、总命题、总要求,也是谋划未来发展的重大战略指引和根本行动遵循。作为江苏板块的一个县级市,太仓更应扛起新使命,开启新征程,奋力走在前列。

刚刚过去的一年,面对突如其来的新冠肺炎疫情和复杂严峻形势,全市上下在应对挑战中奋进突围、在把握机遇中乘势而上,全年预计完成地区生产总值1390亿元,实现一般公共预算收入171.2亿元,收获了全国文明城市、国家生态文明建设示范市、全国双拥模范城、中国最具幸福感城市等多项重磅荣誉。这为我们扛起新使命、开启新征程奠定了坚实基础。

从太仓自身发展看,战略机遇交汇叠加、基础优势累积释放,各项事业全面协调发展,我们正处在一个势能转动、优势变胜势的“黄金”发展期。我们只有把握新机遇,扛起新使命,开启新征程,才能不负“黄金”发展期,谱写出“十四五”高质量发展的新篇章。

开启新征程必须紧扣目标定位不放松。我们要以高度的政治自觉,继续奋力拼搏,把着眼未来太仓应该干、能够干、必须干好的事情办好。紧扣“现代田园城、幸福金太仓”和高质量建设“两地两城”目标定位,聚焦“十四五”发展重大问题和今年目标任务,扎实有效开展协商议政和民主监督,推动各项改革发展举措落地见效,为推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理贡献更多力量,助力太仓在现代化建设进程中走在前列。

开启新征程必须瞄准主攻方向不放松。我们要继续奋力拼搏,坚持把提升产业、城市两个能级摆在突出位置,聚焦“1155”产业发展、“1222”重大项目建设,主动做好牵线搭桥、联络衔接、推介服务等工作,推动更多优质项目和优秀人才落户太仓,在提升城市功能品质、加快智能化改造和数字化转型等方面发挥更大作用,让太仓这座美丽的城市更加现代大气、充满活力。

开启新征程必须盯牢工作抓手不放松。我们要围绕打造深度融合的开放格局,聚焦聚力做亮新时期对外开放“三篇文章”,开展深入调研,积极献计献策,特别是要用心用力做好融入上海这篇大文章,突出“率先同城、双向赋能”,在规划对接、经济相融、交通互联、民生共享等方面深入研究,多做探索性、开创性工作,推动太仓更好地承接上海溢出效应,在推动高质量发展上争当表率。

让小楼道传播大文明

□杨拴明

在去年的文明城市创建活动中,城厢镇在德兴社区、府东社区、康乐社区等启动了楼道文明积分共享试点活动。根据活动积分规则,各楼道住户自愿参加活动,试点楼道的所有住户将“捆绑”成一个整体,获得共同的文明积分,并在年底兑换。

——本报1月6日报道

楼道虽小,文明事大。干净整洁的楼道环境,需要大家共同维护。因此,社区和物业等相关部门要大力宣扬楼道文明,通过科普、美化等方式,挖掘和培育楼道文化,在潜移默化中给居民传递文明、诚信、感恩的正能量,凝聚大家的力量共建共享楼道文明。

众所周知,楼道堆积杂物危害重重。尤其是老小区,楼道狭窄,楼道摆放杂物影响居民上下楼出行;废旧物品如果长时间放在楼道角落里,可能会滋生蚊虫等,这样会让楼道的卫生状况“雪上加霜”。如若发生火灾,这些堆积的杂物更是挡住了逃生通道,后果不堪设想。

让小楼道传播大文明,首先社区居委会要通过走访摸排、宣传劝导、制定文明公约、定期清理整治、加强长效管理等,让楼道保持干净整洁。我市科教新城鹊桥社区专门安排保洁人员对楼道定期打扫,一方面督查楼道里有没有杂物堆放,以便及时清理;另一方面,定期打扫公共区域,让居民享有了整洁干净的环境,大家也慢慢养成了自觉保持环境卫生的习惯。因此,楼道文明需要社区发力,也需要物业和居民的配合,大家共同监督、共同参与才能让楼道环境更整洁。

让小楼道传播大文明,还要把楼道作为文明传播的载体,各社区要因地制宜,通过特色楼道文化建设,宣传文明行为。建议社区根据自身条件,根据小区居民的文化特点,通过科普、美化等方式做好“墙文化”,把社会主义核心价值观、垃圾分类知识等通过楼道“墙文化”传播出去,提高居民的文明素养。条件好的小区还可以因地制宜美化楼道,比如让楼道变身为书墨飘香的走廊,使人人都享有更美更舒适的环境。

建好德国风情街 彰显太仓城市特质

□王俊

1月15日,太仓德国风情街项目培土奠基。该项目位于新浏河南岸、盐铁塘东岸交汇处,全长约1公里,将新建德式街区、精品酒店、德国特色餐厅酒吧、德国产品展示交易中心、景观设施和相关配套设施等,预计于2022年底建成投用。

——本报1月18日报道

建设德国风情街项目,是我市打造德式生活场景的一项重要举措。德国风情街体量不大,但并非“小作文”,而是“大文章”。笔者认为,该项目的意义至少有三点。

首先,德国风情街是展示太仓“德企之乡”形象的好窗口,可以让太仓市民、前来太仓的外地人近距离感受、感知“德国味道”,从而加深人们对“德企之乡”的印象。如果仅有德企而缺乏德国风情街这样的德式生活场景的话,人们就会缺乏对“德企之乡”的直观认识,毕竟对大多数人来说,太仓的德企是不会出现在

他们的视野中的。

其次,德国风情街是增强太仓对外资尤其是德资吸引力的好平台。有了德国风情街,可以让来太德国人仿若身在故土,产生亲切感、萌生归属感,正如中国人去海外见到唐人街一样。特别值得一提的是,将在德国风情街新建街区落户的玛丽蒂姆酒店,是德国酒店行业的翘楚,它可为来太德国人提供最为正宗的德式酒店服务。德国风情街的存在,也可于无形之中表明太仓具备开放的城市特质,重视发展外资经济,营商环境优良。

第三,德国风情街是太仓发展文化旅游产业、推进特色文旅集聚区建设的好项目。一条充满浓浓德国风情的街道,本身就是一处优质文化旅游资源,会成为游客来太必去“打卡”之地。当前,我市正在争创国家级全域旅游示范区,积极打造长三角休闲旅游目的地,建设德国风情街可为这两大目标的实现添火加柴。

除了建设好德国风情街外,我们还应当继续做优做强“太仓日”,啤酒节、足球赛等窗口性品牌,持续加大营造原汁原味德式生活场景的力度,把对德合作这张牌打得更好。

事故是最大的成本 安全是最大的效益

广告

正太仓日报 公益广告

